 第一单元写作训练

《叙事要完整》教学设计
      主备人：温世艳  审核人：谢文春  谢国华  廖家荣   课时：3课时

[教学内容]

人教版语文七年级下册第一单元写作《叙事要完整》。

[教学目标]

1．以课文为例，帮助学生熟悉记叙的六要素。

     2．初步感知作文的完整性，学会运用描写生动地记叙事情的过程。
     3．通过框架指导，激发学生的写作兴趣，培养学生热爱生活、热爱语文的情操。

[教学重点]

    选取生活事件或片断进行记叙。

[教学难点]

     通过框架指导，激发学生的写作兴趣，培养学生热爱生活、热爱语文的情操。

[教学时数]

【时间】三课时
[教学过程]

                                    第一课时

一、导入激趣
    师：有这样一件事，前不久，为了能在“迎国庆歌咏比赛”上获得好成绩，某班班长决定利用假期时间集体练习，可是左等右等就是不见本班同学集中到来，他百思不得其解，来到写通知的小黑板前，只见小黑板上写道：
                                 通知
          我班决定在本周末集合，请准时参加，不得有误！
                                                          班委会
                                                         9月23日
    这时班长才恍然大悟，原来问题出在这份通知上。同学们，你们知道大家没来参加集体联唱的原因吗？
    生：因为通知上没有交代清楚集中的时间、地点、人物及内容。
二、揭题明标
    其实我们写“记叙文”又何尝不需要交代清楚事情的时间、地点、人物，事情的起因、经过、结果呢？今天，我们就一起来探讨如何清楚并合理地交代记叙文的要素。（出示标题）
三、写作导引
    以《王几何》为例，熟悉记叙的六要素

    1．理论导引

    一件事总是在一定的时间地点发生的，总会涉及一些人物，事情也会有一定的起因、经过和结果。交代清楚这六个“要素”是叙事完整的基础。

    在六个要素中，事情的起因、经过和结果是重点，而写清楚经过是其中的关键。要想把“经过”写得清楚、完整、有意思，需要考虑下面几个因素：

   （1）是否有一条清晰的脉络？

   （2）是否有前后连贯的情节，这些情节是不是按照适当的顺序安排的？

   （3）对重点的情节是否做到了较为详细的描写？

   （4）对涉及的人物是否做了一定程度的刻画？

    2．师出示框架，生合作完成

	线索
	 

	情节顺序
	 

	详细描写
	 

	刻画人物
	 


    3．明确

	线索
	第一节几何课

	情节线索
	    按时间顺序写：王老师出场；反手画图形、写名字；说明自己的绰号；请同学上讲台画圆；说明画圆的用意。

	详细描写
	    王老师出场；说明自己的绰号；请同学上讲台画圆。

	刻画人物
	    外貌，语言，动作，神态。


四、小结

  （一）写作怎样记叙好一件简单的事呢？

   （刚才同学们利用自己的慧眼，已经从课本中找出并勾画出来一些要素）   
    一件事总是在一定的时间、地点发生的，总会涉及一些人物，事情也会有一定的起因、经过和结果。交代清楚这六个“要素”是叙事完整的基础。
    记叙的六要素
        时间、地点、 人物、事件的起因、事件的经过、事件的结果
    记叙文六要素及其作用：讲清楚六要素，事件就叙述完整啦。
   （二）怎样做到详略得当？

    在六个要素中，事情的起因、经过和结果是重点，而写清楚“经过”是其中的关键。要想把“经过”写得清楚、完整、有意思，需要考虑下面几个因素：（见教材40页，请同学读一下）
     出示材料：法国巴黎艺术馆里，陈列了一座伟大的文学家巴尔扎克的雕像，奇怪的是：他的雕像却没有手。他的手呢？是被艺术家罗丹用斧头砍去了。罗丹为什么要砍掉巴尔扎克雕像的双手呢？原来，在一个深夜里，罗丹好不容易完成了巴尔扎克的雕像，非常满意，连夜叫醒了他的学生来欣赏雕像。他的学生把雕像反复地看了个够，后来，目光渐渐地集中在雕像的手上：巴尔扎克的那双手叠合起来，放在胸前，十分逼真。学生们不禁连声地说：“好极了，老师，我可从没见过这样一双奇妙的手啊！”罗丹的脸上笑容消失了。他突然走到工作室的一角，提起一把大斧，直奔雕像，砍掉了那双“完美的手”。 
   罗丹的雕像是要表现巴尔扎克的精神、气质，现在那双手（次要部分）突出了，人们看了雕像，只欣赏手的完美，而忽略了主要的内容。所以，罗丹砍掉了雕像的双手，以突出雕像所要表现的意义。
    雕塑是这样，写作文也是这样，只有围绕中心安排详写和略写，叙事的重点才能突出。
    那么，在记叙的过程中，怎样妥当地安排详写和略写呢？
1、事情的发生和结果要略写，事情的发展过程要详写。

事情的发生阶段，往往是交代时间、地点、人物，以及起因，事情的结果部分，往往是写出事情的结局或点明事情的中心。它们在整个事情中，或者说在整篇文章中，仅仅是枝节部分，所以要略写。事情的发展过程，是整个事情，或者整篇文章中的主体部分，它往往具体体现中心思想，因而要详写。
2、有点有面地叙事，“面”要略写，“点”要详写。

有点有面地叙事，“面”上的内容往往是渲染气氛，交代背景，起烘托的作用。“点”上的内容往往是文章的重点。直接体现中心思想的，所以要详写。这里需要说明的一点是：在文章中，重点突出详写的部分时，不能忽视略写的部分。略写虽是寥寥几笔，但运用得好，可以对文章重点的突出、主题的表现，起到“绿叶映衬红花”的作用。
一篇文章，好比一架运转正常的机器，文章中的一个个段落就好比机器中那些大大小小的零件，这些零件不仅相互照应，而且那些大零件需要小零件把它们连接起来。文章里的段落也需要相互照应，也需要一些“小零件”，即过渡段和过渡句把它们自然、紧密地连接起来。不然，文章就会显得支离破碎。所以，写文章时，一定要注意段与段之间的过渡和照应。
    一般说，记叙文在下面几种情况需要过渡：
    1、由这件事转到另一件事时需要过渡。
    2、记叙的时间发生变化时需要过渡。
    3、由倒叙转入顺叙时需要过渡。
    4、运用插叙时的起止处需要过渡。
    以《王几何》为例做一下分析（见教材）。
  （三）、完整的叙事除了交代清楚六要素，还需要安排好什么？（看教材41页自主勾画出答案）
    A、记叙的条理清晰要重视一般叙事的顺序：顺序、插叙、倒叙
    像《羚羊木雕》、《从百草园到三味书屋》、《爸爸的花儿落了》都使用了插叙。
    B、还要注意安排好文章的开头和结尾
    像魏巍《我的老师》，开头点明题旨，在结尾的地方又加以呼应，使得文章有始有终，首尾连贯。
   （四）、总结
     怎样做到叙事完整呢？
     1、叙事“六要素”的完整。
     2、要把事情的经过写具体，并做到重点突出。
     3、  记叙的条理要清晰。
     4、叙事完整，还要注意安排好文章的开头和结尾
                                 第二课时

一、出示作文题目
    以《第一次          》为例作指导。我们都有过“第一次”：第一次读书，第一次看动画片，第一次自己出远门，第一次帮妈妈做事……请以“我的第一次”为话题，自拟题目，写一篇以记事为主的作文，不少于600字。
二、审题
    1、要补充题目内容，写自己熟悉的。
    2、自拟题目，如“第一次读书，第一次看动画片，第一次自己出远门，第一次帮妈妈做事”。
    3、本文是叙事作文。
三、选材

     选择印象深刻的
     有新意的事情
四、写作的要求：

1、叙事“六要素”的完整。
2、要把事情的经过写具体，并做到重点突出。
3、记叙的条理要清晰。
4、注意开头与结尾与所拟的标题和叙述的重点相照应。
五、写作导引

1．内容框架化

   （1）出示框架

	时间
	地点
	人物
	起因
	经过
	结果

	 
	 
	 
	 
	 
	 


   （交代事件涉及的时间、地点、人物，并不意味着机械罗列这些要素，写作中，可以根据所写的特定内容，运用形象化的描写，巧妙的写出事件发生的时间、地点以及人物。）

（事件的“经过”最好按时间顺序展开，“起因”和“结果”的顺序可以灵活处理。）

    （2）小组交流：每个同学说自己在成长过程中印象最深的“第一次”。

    （3）小组选出代表，在全班发言。

    （4）组织各小组互相点评代表们的发言：

     a 六要素是否清晰，脉络是否清楚？

     b 谁讲述的事情更有趣，或富有启发意义？

     c 谁讲述的方法更生动，为什么？

 2．结构框架化

	开头
	中间
	结尾

	“凤头”
	“猪肚”
	“豹尾”


   （要做到叙事完整，还要注意安排好文章的开头和结尾，像魏巍《我的老师》，开头点明题旨，在结尾的地方又加以呼应，使得文章有始有终，首尾连贯。这种写作手法值得我们好好学习。）

3．技法框架化

	运用多种描写方法
	在叙述事件的过程中，人物的言行、神态、心理要细致刻画。如《第一次做饭》，自己是怎样想的，有哪些动作，有没有语言，这些要详写。饭做得成功与否，自己由此产生的心理，也要细致刻画。

	语言要做到生动形象
	可以使用一些修饰语，像“碧绿的菜畦”、“光滑的石井栏”、“高大的皂荚树”，都是可以模仿的范例。也可运用一些修辞手法，增加语言的生动性。还可使用一些拟声词，达到如闻其声、如临其境的结果。

	注意写作的条理性
	可以采用顺叙，把事件条理清晰的交代清楚；也可采用倒叙，突出某个情节，吸引读者。确定记叙的顺叙后，还要安排好段落层次。在动笔之前，仔细的想一想，文章应该先写什么，再写什么，然后写什么，把记叙的思路整理出来。


4．字数框架化

	开头
	中间
	结尾

	揭题
	起因
	经过
	结果
	点题

	50—100字
	50—100字
	250—350字
	100—150字
	50—100字


（字数要求：不少于500字。）

5、范文引路

   第一次养花（有学生课堂设计构思，学生教师一起讨论评价）

	开头
	    开门见山，点出“第一次养花”

	中间
	养花的过程：
装土
照料
收获

	结尾
	    点明中心，揭示“我”第一次养花悟出的道理


6、回家完成作文。

                                   第三课时

一、学生根据框架指导，再次整理出自己的写作提纲，并在组内交流完善。

二、作品展示
    1、请几名同学展示自己的作品。
    2、其他同学点评其作品的优、缺点，已帮其升格作文。
    3、教师点评。
三、十分钟修改升格作文

    给学生十分钟时间将昨日所写文章根据今天所学进行修改，已达到升格作文的目的。
四、课下作业
    将修改过的文章进行整理，以变成一篇完美的文章。
    寄语
    “泰山不让细壤，故能成其大；河海不择细流，故能就其深。”愿同学们善于发现，学会观察，多阅读、多积累、多写作，在作文的园地里勤于耕耘，播洒真情的种子，收获累累硕果。
